

УДК 811.161.1'06

А. А. Крекнин,
филологический факультет,
Омский государственный педагогический университет
Научный руководитель: канд. филол. наук, доц. Е. Ю. Виданов

Русский язык как объект правового регулирования в Российской Федерации

Аннотация. В статье представлено описание мер, связанных с правовым регулированием русского языка как государственного языка Российской Федерации. Приведены примеры наступления юридической ответственности за нарушение языкового законодательства; рассмотрены ситуации, связанные с поддержкой русского языка в России и за рубежом.

Ключевые слова: русский язык, языковая политика, право, поддержка.

В поликультурном пространстве Российской Федерации (РФ) русский язык, как известно, выполняет роль государственного языка, и этот статус закреплен в Конституции нашей страны. При этом важно понимать, что, выступая средством коммуникации, русский язык обеспечивает государственную целостность, единство правового поля и эффективность управления. В результате он становится объектом комплексного правового регулирования, направленного на установление его статуса, определение сфер обязательного применения, а также на его защиту и поддержку со стороны государства.

Правовое регулирование государственного языка опирается на понятие *языковой политики*, под которой понимается «совокупность мер, принимаемых государством, партией и пр. для изменения или сохранения существующего функционального распределения языков и языковых подсистем, для выделения новых или сохранения употребляющихся языковых норм, являющихся частью общей политики и соответствующих их целям» [2, с. 265].

Отталкиваясь от данного определения, рассмотрим конкретные действия, совершаемые Российской Федерацией в целях обеспечения статуса русского языка как государственного и его функционирования как основного средства коммуникации в ряду с другими языками народов России.

Детализированный характер функционирования русского языка представлен в основополагающем Федеральном законе от 1 июня 2005 г. № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации». Этот документ регламентирует сферы обязательного использования государственного языка, устанавливает требования к его чистоте и нормам, включая правила орфографии и пунк-

туации; определяет цели, связанные с его защитой и поддержкой; накладывает ограничения в использовании иностранной лексики.

Нарушения, связанные с отступлением от прописанных в приведенном законе норм, подлежат юридической ответственности. Так, комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Омской области по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе установила, что в рекламе финансовых услуг допущено нарушение законодательства РФ о рекламе в части обязательного использования литературного языка. В частности, слово *займ* — это искаженное написание литературного слова *заем*, в котором согласно правилам русской орфографии следует писать букву *е*. На основании вышеуказанного комиссия пришла к выводу, что неправильное написание слов в вышеуказанной рекламе, противоречащее нормам русского языка, недопустимо и свидетельствует о признаках нарушения части 11 статьи 5 Федерального закона «О рекламе».

Государственная политика в области русского языка не ограничивается его защитой от правовых нарушений. Она включает в себя активные меры по его защите, развитию и популяризации. Вопросы языковой политики неоднократно становятся предметом рассмотрения Совета при Президенте по межнациональным отношениям, а также созданного в 2024 г. Совета при Президенте РФ по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов Российской Федерации.

В частности, в решениях указанных консультативных органов поднимаются вопросы о необходимости противодействовать попыткам некоторых

зарубежных стран ограничить функционирование русского языка как языка локальных русскоязычных сообществ. Как следствие, принимаются меры, направленные на поддержку русскоязычного населения, подвергающегося дискриминации по языковому признаку. Так, в октябре 2025 г. Министерство внутренних дел РФ заявило, что готово обеспечить правовую поддержку русскоязычным гражданам Латвии, депортируемым из этой страны вследствие незнания латышского языка. Министерство иностранных дел РФ назвало такую практику в отношении русскоязычных нацизмом.

В рамках развития языкового образования в нашей стране принимаются серьезные решения, направленные на поддержку изучения русского языка

как государственного. Так, в настоящее время осуществляется масштабная работа по созданию единых школьных учебников, которые призваны обеспечить унификацию подходов, отражающих представление о русском языке как об общем для всех граждан России средстве коммуникации и обучения.

В заключение отметим, что регулирование русского языка в нашей стране не исчерпывается юридическими нормами, мерами, предпринимаемыми отдельными социальными институтами и государственными ведомствами, а предполагает осознанное отношение каждого к его использованию как официального языка РФ — именно так формируется «компетентная языковая личность полноценного гражданина России» [1, с. 271].

1. Виданов Е. Ю., Фролова Т. А., Левина Е. Д. Русский язык в системе конституционных ценностей Российской Федерации // Казанская наука. — 2024. — № 12. — С. 269–271.

2. Словарь социолингвистических терминов / отв. ред. В. Ю. Михальченко. — М. : Ин-т языкоzнания Рос. акад. наук, 2006. — 312 с.